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Rasgele Degisken
Kesikli Siirekli
Rasgele Degisken Rasgele Degisken
= Sonlu = Sonsuz

= Sayilabilir sonsuz



Surekli
Rasgele Degisken

X rasgele degiskeninin R’deki deger kiimesi olan A, sayilamaz bir kiime ise; X’e siirekli

rasgele degisken denir.

Bu durumda 6rnek uzayin R’deki goriintiisii bir veya daha fazla araliklar bi¢imindedir.

A={x|a<x<b}veya A={Xx| -0 <x<oo }dir.

X siirekli bir rasgele degisken ise X’in herhangi 6zel bir deger olma olasilig: sifirdir.



Surekli Rasgele Degisken — Olasihik Dagilim

Deger kiimesi A olan X rasgele degiskeni i¢in;

X €A icin f(x)=0 olmak {izere; Ai = (a, b]C A i¢in

P{xeA}= Tf (x)dx

Ozelligini saglayan f(x)’e X in yogunluk fonksiyonu (olasilik fonksiyonu) denir.

1. f(x)>0 b
P(a< X <b)= jf(x)dx

2. ]2 f(x)dx =1



flx)= {cx2 Qex<3
0 diger

yogunluk fonksiyonu verildigine gore a) ¢ katsayisini bulunuz, b) P(1<X<2)

olasiligini hesaplayiniz.

1. c=0olurise; f(x)>0

Oc=1=cC=

O| -

o0 3 CX3
2. _joof(x)dx = _([cxzdx = ?\3



flx)= {cx2 Qex<3
0 diger

yogunluk fonksiyonu verildigine gore a) ¢ katsayisini bulunuz, b) P(1<X<2)

olasiligini hesaplayiniz.
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b) PU<X<2)=|=XdXx="—|i=——-"=
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Ornek: x rasgele degiskeni ile olasilik fonksiyonu veriliyor:

2X  0<x<1
f(x)= .
0 ; digerdurumlarda

a) f(x) birolasilik fonksiyonu mudur ?
b) P(%<X31):?

c) P(X < %) =2

d) P(X > %) =9



Ornek: a) X’in deger kiimesi 0 < x < 1 araligidir. Her x i¢in f(x) >0

1 1
jf(x)dx :_[ 2X dx = X° ‘(1) =1 old. f(x) bir olasilik fonksiyonudur.
0 0

b)P(%<XS1)= j 2xdx:x2‘},2 _q_ 1.3
1/2 4
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c)P(XS%)z j 2X dx = J‘Zxdxjtj2xdx:0+x2 3’4=B
—o0 0 0



Ornek:

1 24

d)P(X > ¥) = IZXdX IZXd“IZXdX X =1-5=%%



Surekli Rasgele Degisken — Olasihik Dagilim

f(x)
Pla <X <b|= if(x)dx
/N//
Z X
a b

Pla<X<b)=P{a<X<bl=P{a<X<bh)



Surekli Rasgele Degisken — Dagilim Fonksiyonlari

Kesikli degiskendekine benzer bir bigimde siirekli rasgele degisken igin dagilim

fonksiyonu,

F(x)=P(X§x)=P(—oc<X <x)= j‘f(u)du

Teorem: F(x), x rasgele degiskenin dagilim fonksiyonu ise,

ljn}w F(x)=F(—0)=0 ve ]J]:Elx F(x) = F() =1

Teorem: F(x), x'in artan bir fonksiyonudur, yani her 1 ve j igcin X; <x; ise

F(x;) <F(x;) olur.



Surekli Rasgele Degisken — Dagilim Fonksiyonlari

Teorem: P(X > x) =1 - F(x)dur.

ispat: A, = {t| t < x} ise, A]= {t‘ t> x} olup P(A,)+P(A])=1 ozelliginden

P(A])=1-P(A), yani
P(X>x)=1-P(X<x)=1-F(x) bulunur.

Teorem: A, = {x|a <x<b ,a {b} iken,

P(A,)=P(a < X < b) = F(b)— F(a) olur.

Ispat: a <b, {x‘ X < b}: {x‘ X < a}u {x| a<x< b} olup,
P(x <b)=P(x <a)+P(a <x <b) yazilir. Buradan,
P(a<x<b)=P(x<b)-P(x<a)=F(b)—F(a) elde edilir.



Surekli Rasgele Degisken — Dagilim Fonksiyonlari

2
cX Qex<3
f(x)= { c=1/9
0 diger
x <0 i1se F(x)=0 0 <x<3ise

X xl . xs
F(x)= |f(u)du=|-u’du=
;[ () ;rg : 27 0 x <0

F(x)=4x"/27 0<x <3

X >3 1se
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F(x)= jf(u)du - jlf(u)du
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= jéuzdu-fb J\;Qdu =]



Surekli Rasgele Degisken — Dagilim Fonksiyonlari

cx? O<ecx<3
f(x)= { ’ c=1/9
0 diger
P(1<X<2)

P(1<X<2)=P(X<2)-P(Xg 1)

0 x <0 =F(2)-F (1)

F(t):lx:‘f?? 0<x <3 = @ B

| X>3 T 27 27 27
dFC) _ gy




Surekli Rasgele Degisken — Dagilim Fonksiyonlari

F(x)

Dagilim fonksiyonu F(x) = P(X<x) O0’dan 1’e monoton olarak artan bir

fonksiyondur



dF(x)

=T}

dx

Turev

Y ean N

Olasilik Dagilim
Fonksiyonu Fonksiyonu

.

Integral




M X siirekli rasgele degiskeninin olasilik yogunluk fonksiyonu
( y 3 3 X=>2
X

0 ; digerdurumlar

f(x) =+

olduguna gore;
a) X’in dagilim fonksiyonunu bulunuz.
b) P(X <5) olasiligini olasilik fonksiyonunu ve dagilim fonksiyonunu kullanarak bulunuz.

c) Dagilim fonksiyonunu grafigini ¢iziniz.



Ornek: a) X’in dagilim fonksiyonu,

X 2 X X
8 8 8 4, 4 4 _ 4
F(x):_joof(t)dt:_[ot—gdt+£t—3dt=0+£t—3dt:_t_2 (=gl
0 —0<X<2
F(X) =+
) 1—i2 2<X <0
X




M b) Olasilik fonksiyonundan P(X<5)=?

s 4 4 21
2

5
wxs5=j§m=—f-
) 25 4 25

t3 X2

c) Dagilim fonksiyonundan P(X<5)="?

4 21
P(X<B)=1-— ==
( ) x? 25






Ornek: i ailenin bir yil boyunca elektrik siipiirgesini calistirdigi toplam saat (100

saat biriminde) X siirekli rasgele degiskeni ile ifade edilmekte ve yogunluk

fonksiyonu ;
(X 0<x<l
f(x)=92—-x 1<x<2
0 diger durumlar

\

Bir ailenin 1 y1l boyunca elektrik siipiirgesini,
a) 120 saatten az

b) 50 ve 100 saat arasinda ¢alistirmasi olasiliklarini1 hesaplayiniz.



Ornek:

1 1.2 2 2
a)P(X <120/ ) = P(X <1.2) = [ xdx + [ (2-X) dx :7\3 +(2x_7)‘1-2
0 1

:%+(1.68—1.5) =0.68

1 2 2
b)P(0.5<X<1.0)= J‘xdx:x—%m:l—o'5 =0.375
) 272 2



Ornek: X siirekli rasgele degiskeninin dagilim ve olasilik fonksiyonu verildigine gore;

(0 ;X <2 (8
F(X)=<{ 4 ;o f(X)=9 X° |

a) P(3 <x <4)olasiligin1 dagilim fonksiyonundan hesaplayiniz.

b) P(3 <x<4) olasiligmi olasilik dagilimindan hesaplayniz.



Ornek:

4 4, 14 7
Q)P <x <4)=F(4)~F@) =1- - ~(U- =" =

dx=——|{=-2 422"

8 4 4 7
X° 16 9 36

b)P(3<x<4)=j



Ornek: X rasgele degiskenin olasilik yogunluk fonksiyonu

fx)=13 0 IEXE 0 olinde ve A,={x|x=2}, A,={x|x<2}, A,={x|x>2},

(0, diger durumlarda
A, ={x|x <5/2} olaylar veriliyor.

a) P{IX e A,}, b) P{A, UA,}, ¢) P{A, A}, d)P{A, UA,}, e)P{A,/A,]



Ornek:

a) P{X e A, J=P{X=2)= J% _

b) P{Az UA4}:P{1£X £2.5}:_jd3—x—
1

c) P{A;ﬁA4}:P{1{x£2}:Id—X:
1

d) P{AzuAg}:P{lixidl}:f?:E




P(A, N A
&) PlA, /A, = DAL DAY
P(A,)
dx x|7 2 1 1
A,NMA,=A, 5P(A,))=Px<2i{=|—=" ==-—=—==
,NA,=A, 5>P(A,)=P{ }!3 3l 737373
25 25
dx x 25 1 1
() =Pt } !3 3, 3 3 2

/3 2
P(A, /A= =3



